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Úvod 

 

 Bádanie na poli hudobno-teoretického myslenia 16. storočia v Českých zemiach 

a v Hornom Uhorsku nadobudlo v posledných desaťročiach väčší rozmach, čo potvrdzujú 

state v monografiách, edície a preklady diel i množstvo čiastkových štúdií venovaných tejto 

tematike. V rámci tohto skúmania sa už v zárodkoch podarilo množstvu autorov poukázať 

na jednotlivé zložky tejto problematiky, ktoré v nej tvoria jej centrálne prvky. K nim 

neodmysliteľne patrí vonkajší kultúrny vplyv, historicky badateľný vo všetkých zložkách 

hudobnej kultúry. Vedľa znejúcej hudby sa mnohí domáci autori vyjadrovali rovnako 

k zahraničným vplyvom na hudobno-teoretickú produkciu v Českom kráľovstve a 

v Hornom Uhorsku, na čo nadväzuje aj predkladaná dizertačná práca. 

 Tento text je svojím obsahom a zameraním smerovaný teoreticky aj prakticky, čo 

pramenilo zo súčasného stavu a prístupu k tejto tematike. Zatiaľ čo moderné prístupy 

k traktátovej hudobno-teoretickej produkcii máme možnosť sledovať u mnohých autorov už 

od 19. storočia, v prípade netraktátovej tvorby bolo potrebné zaujať určité metodologické 

stanovisko vyplývajúce aj zo špecificky ladenej pramennej základne. Tým sa časť práce 

snaží metodologicky uchopiť prístup k špecifickým prameňom, kým iná časť s prameňmi 

priamo pracuje bez priameho predstavenia všeobecne známeho metodologického základu. 

 Hlavným cieľom práce je systematizovať, kriticky zhodnotiť a na konkrétnych 

príkladoch predstaviť rôzne typy prameňov, ktoré nám môžu poslúžiť k lepšiemu poznaniu 

hudobno-teoretického vplyvu Nemecka a nemeckých univerzít v českých krajinách 

a Hornom Uhorsku, v nami vymedzenom období. Vychádzajúc z nášho metodologického 

školenia sme ako najlepšiu možnosť vyhodnotili predstaviť tieto vplyvy na konkrétnych 

dielach autorov Horného Uhorska a českých zemí, a taktiež na dielach domácej 

proveniencie. V jednotlivých kapitolách práce tak budeme vychádzať z analýz textov 

rôzneho zamerania a obsahu. Sekundárnym cieľom je sprístupnenie doposiaľ nevydaných či 

nepreložených prameňov domácej proveniencie, ktoré budú môcť prispieť k ďalšiemu 

výskumu na tomto poli. 
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Prínos jednotlivých kapitol 

 

 Prvá teoreticky ladená kapitola, Hudobno-teoretické myslenie 16. storočia v Českom 

kráľovstve a Hornom Uhorsku, prináša základné náležitosti práce spolu s komplexným 

predstavením stavu bádania k hudobno-teoretickému mysleniu v Hornom Uhorsku a 

českých zemiach. Predstavením oboch prostredí máme možnosť porovnať súčasný stav, ako 

aj smerovanie bádania, ktoré je v českom a slovenskom prostredí vo viacerých prvkoch 

podobné či naopak odlišné. V prípade Česka je dôležitý už samotný začiatok výskumu 

v tejto oblasti, ktorý spadá už do konca 19. storočia. V prípade Slovenska je to potom až 

obdobie druhej polovice 20. storočia, v ktorom sa bádatelia začali postupne vyjadrovať 

k problematike hudobno-teoretického myslenia na území Slovenska a jeho dôležitosti pre 

hudobnú kultúru ako takú. Rozdiel môžeme vidieť aj v edičnom a prekladovom spracovaní 

pramennej základne, ktorému sa, doposiaľ, venovala pozornosť len v Čechách, či v 

posledných troch desaťročiach slovenského výskumu – ten bol podnietený znovuobjavením 

konvolútu 139, prinášajúcemu nový impulz pre výskum v tejto oblasti, čo, samozrejme, 

ovplyvnilo početnosť textov venovaných hudobnej teórii v Hornom Uhorsku. Napriek tomu 

sa výskum prameňov z konvolútu obmedzil len na určitý výsek toho rozsiahleho diela. 

Autori pri tom akcentovali jedinečnosť Stöckelových diel v kontexte stredoeurópskeho 

prostredia a bližšie neanalyzovali konkréta, ktoré tieto diela prinášajú. Kapitola nám tak 

poskytuje metodologický základ, ktoré je možné pri tejto práci použiť, a rovnako nájsť aj 

biele miesta, ktoré sa nasledujúci výskum snaží vyplniť. 

 Druhá kapitola práce, s názvom Netraktátová literárna produkcia, už prináša 

konkrétne výsledky výskumu. Pohľad na vplyv nemeckých školských poriadkov na tie české 

a uhorské priniesol v mnohom pozitívne zistenia. V prípade uhorských školských poriadkov 

uveďme napríklad Leges scholae Bartfensis (1540), ktorých autorom je vyššie spomínaný 

Leonard Stöckel. Ten, napriek tomu, že je priamo autorom učebníc hudby, určených pre jeho 

vlastnú školu, zmieňuje hudbu v rámci poriadku len trikrát. Hoci zo zmienok môžeme 

vydedukovať postavenie hudby v rámci vyučovania, jej nepočetný výskyt v poriadku 

odkazuje na konkrétny zahraničný vplyv, ktorý môžeme vidieť v školskom poriadku 

Philippa Melanthchona. Práve ten kladie dôraz na jazykové predmety, tak ako to môžeme 

badať u Stöckela. Už tento jediný príklad prináša možnosť sledovať problematiku 

skutočného stavu hudobnej výuky voči tej, ktorú máme zaznamenanú pramenne. Toto 
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zistenie ešte väčšmi dokazuje odkázanosť autorov, ktorí aj napriek bližšiemu vzťahu k hudbe 

nemuseli túto svoju blízkosť akcentovať priamo vo svojich textoch. Rovnaký príklad tohto 

postupu môžeme badať v školskom poriadku Matúša Collina z roku 1550, ktorý je 

obmedzený rovnakým spôsobom. Pohľad na neskoršie školské poriadky však dokazuje 

postupný ustúp v prospech samostatnejšie koncipovaných poriadkov. V druhej polovici 16. 

a začiatkom 17. storočia potom môžeme vidieť súvislosť medzi prepracovaním poriadku a 

jeho odkazovaním na hudbu, či konkrétne hudobnú teóriu. Členenie výuky nachádzame len 

vo veľmi podrobnom Levočskom poriadku, v ktorom autor rozlišuje lectio a exercitium, čím 

priamo odkazuje na čítanie teoretických diel. V prípade ďalších poriadkov si autori vystačili 

s odkazom na hudbu všeobecne a nedávajú nám tak možnosť poznať, koľko z vyhradeného 

času venovali hudobnej teórii. Okolo roku 1600 naviac vidíme zahraničné vplyvy 

prostredníctvom žánru humanistickej ódy, ktorá bola veľmi obľúbená práve v nemeckom 

prostredí. 

Druhá časť druhej kapitoly (Básnická tvorba spojená s hudbou) predstavuje 

metodologické prístupy využiteľné pri skúmaní netraktátovej literárnej produkcie spojenej 

s hudbou. Celkovo v jej rámci predstavujeme tri metódy využiteľné pri výskume tohto 

materiálu: 

1. biograficko-analytická metóda – skúmanie života a diela jedného autora a ich spojení 

s hudbou 

2. skupinová metóda – skúmanie kompilovaných diel určitej skupiny autorov 

3. paratextová metóda – skúmanie paratextových jednotiek konkrétneho diela 

V prípade prvej, bibliograficko-analytickej metódy, ktorú sme využili aj v našich 

predchádzajúcich prácach, upravujeme pozornosť na dvoch diametrálne odlišných autorov, 

konkrétne na Martina Rakovského a Bartoloměja Cirrina. V prípade prvého menovaného, 

ktorého rozsiahle dielo neprinášalo mnoho odkazov na hudbu, môžeme hovoriť v hudobne 

orientovaných textoch o silnom vplyve nemeckých predlôh, využívaných autorom do takej 

miery, ktorá z neho robí skôr skúseného básnika než znalca hudby. Konkrétne to môžeme 

vidieť v jeho rozsiahlej básni Libellus de partibus reipublicae et causis mutationum 

regnorum imperiorumque (O rozvrstvení obyvateľstva a príčinách štátnych prevratov), kde 

na základe hudobných pomerov hovorí o harmónii a disharmónii, ktorá z nich pramení, a tak 

spracúva antické ponímanie hudby spojené s matematikou. Východiskom sa mu, v tomto 

prípade, stali diela Philippa Melanchthona a Matthiasa Lauterwalda, obe odkazujúce na 

wittenbergské prostredie. Vedľa samotných analýz kapitola prináša aj korekcie názorov 

starších bádateľov, ktoré sú prínosné aj pre oblasť neolatinistiky. Cirrinovo dielo naopak 
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vykazuje mnoho čiastkových zistení obohacujúcich odkazy na hudobnú kultúru Prachatíc 

a Rokycán, a taktiež poukazuje na konkrétnych nemeckých teoretikov známych v tomto 

kultúrne-historickom prostredí. Vedľa Ornithoparcha je to aj v hudobnej komunite menej 

pertraktovaný, Iohannes Thomas Freigius, autor diela Paedagogus (1582), ktoré obsahuje 

popis jednotlivých artes. Hudbu tu spracováva metódou otázka-odpoveď, pričom táto 

príručka, koncipovaná ako dielo na pomedzí teoretického traktátu a praktickej učebnice, 

mohlo byť svojou formou a obsahom zaujímavé práve pre prostredie literátskych bratstiev. 

 Pri skupinovej metóde sa zameriavame na literárnu družinu Jana Staršieho 

Hodějovského a zbierky Faraggines. Poskytuje nám možnosť pozrieť sa na väčšie množstvo 

pramenného materiálu ako celku, ktorý nám dáva širší pohľad na ucelenú skupinu básnikov. 

Napriek tomu, že literárna družina, v rámci týchto diel, nevykazovala väčšie spojitosti 

s hudbou, práve toto zistenie pridáva ďalší uhol pohľadu na autorov, ktorých by sme, na 

základe skúmania inou z uvedených metód, jednoducho začlenili do hudobnej kultúry tohto 

obdobia. Vidíme tak, že jednotlivé prístupy nemusia byť voči sebe komplementárne, ale 

prinášajú odlišné výsledky. Z využívaných konkrét uveďme väčšie množstvo účelovo 

použitých idiomatických odkazov spájajúcich básne s antickou literárnou tradíciou. 

Z obsahových potom zaujímavejšie odkazy na hudbu v rámci konkrétnych udalostí 

(fašiangy, sviatky). Prístup tohto typu nám tak proti prvej metóde a nasledujúcej 

paratextovej metóde hovorí o všeobecných tendenciách, na ktoré je potrebné dbať pri 

skúmaní takéhoto materiálu aj v rámci ostatných analytických prístupov, a dovoľuje nám 

jednoduchšie posúdiť hodnotu jednotlivých príkladov pre hudobnú kultúru ako celok. 

Záverečná paratextová metóda je z predstavených metód najšpecifickejšia. Skúmaný 

pramenný materiál je viazaný na konkrétne dielo a jeho autora, čo prináša pre tento typ 

skúmania rôznosť prvkov. Podstatné je tak rozčleniť materiál na ten, ktorý vytvoril sám autor 

diela a na ten, vytvorený inými básnikmi. Veľmi dôležité je aj určenie textu – či už ide o 

báseň odporúčaciu, smerovanú na dedikantov, venovanú samotnému autorovi, alebo tú, 

ktorá odkazuje na samotný obsah či prvky diela. V rámci básní je ešte možné sledovať 

úroveň kontaktu medzi autorom poetického a hlavného textu, či ich ovplyvnenie samotným 

hlavným textom. V rámci tejto podkapitoly sa venujeme dielam Šimona Proxena a Matúša 

Collina. V prípade Proxenovej básne z diela Hermanna Fincka môžeme vyvodzovať ich 

osobný vzťah, autorovu znalosť hudobnej kultúry jeho doby a v prípade hudobných 

skladateľov, aj jeho osobné preferencie. Pohľad na zbierku Harmoniae univocae ďalej dáva 

možnosť sledovať dva typy paratextov – báseň samotného autora a odporúčacie básne iných 

básnikov. V tomto prípade máme možnosť lepšie pochopiť určenie básní a ich obsahovú 
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náplň, ktorá je ním silno ovplyvnená. Dôraz básnikov na autora a nie na samotné dielo, či 

autorovo vyzdvihovanie hudobného umenia, nám dávajú jasnú správu o postavení týchto 

autorov v hudobnej kultúre alebo mimo nej. 

V záverečnej kapitole, Traktátová hudobno-teoretická produkcia, sa snažíme zavŕšiť 

naše doterajšie výskumy na poli traktátovej hudobno-teoretickej tvorby v Čechách a na 

Slovensku. V prípade diela Idea unionis harmonicae Václava Clementa Žebráckého, 

napríklad, poukazujeme na odlišnosti medzi východiskovým textom (Iohannes Lippius: 

Synopsis musicae novae) a jeho spracovaním v tejto dišputácii. Na ich základe môžeme 

vyvodzovať istú rezervovanosť voči novým hudobno-teoretickým smerom raného 17. 

storočia prameniacu z autorovej rezervovanosti a z jeho myslenia o hudbe, ktoré bolo 

značne ovplyvnené prakticky ladenými príručkami vznikajúcimi počas celého 16. storočia, 

v prostredí nemeckých univerzít. Pri Clementovom spracovaní Lippiovho textu môžeme, 

odhliadnuc od množstva vynechaných častí definícií jednotlivých prvkov, zdôrazniť 

neschopnosť, dostatočným spôsobom, vyložiť najdôležitejšie prvky Lippiovho diela. Tézy 

tak miestami svojím obsahom netvoria pre dišputujúceho jednoduchú úlohu pri ich 

obhajovaní. Synopsis musicae novae, ako dielo prinášajúce nové myšlienky, predstavovalo 

pre Václava Clementa príliš inovatívny spis, ktorého prvky sa ešte nemali šancu zakoreniť 

v povedomí učencov na pražskej utrakvistickej univerzite. 

 Členitá podkapitola venovaná konvolútu 139 z Lyceálnej knižnice v Kežmarku 

predstavuje komplexné spracovanie tohto, z pohľadu hudobno-teoretického myslenia 16. 

storočia v Hornom Uhorsku, najprínosnejšieho prameňa. Popisujeme tu všetky náležitosti 

diela, od jeho obsahu, cez kratšie diela venované hudbe, až po rozsiahle jednotky 

zastupujúce komplexné hudobno-teoretické učebnice. Už kratšie jednotky dokazujú, na 

základe obsahových analýz, priamy vplyv nemeckého univerzitného prostredia. Či už ide 

o diela s konkrétnou väzbou v podobe autora (Martin Luther), alebo analýzou zistené priame 

citácie z textov Lucasa Lossia, Adriana Petita Coclica, Iohanna Gallicula a Georga Rhaua. 

Jasne tak v podkapitole môžeme vidieť, že aj kratšie typy textov nesú otlačok 

nezanedbateľného vplyvu na výučbu hudby v oblasti Bardejova, Kežmarku a Levoče. 

Z rozsiahlych diel podrobujeme analýze učebnice Leonarda Stöckela, taktiež spis De musica 

Nicolai Listenii a Iohanne M[aiore] exposita. Kratší zo Stöckelových spisov (De musica [I.]) 

prináša do bádania o jeho východiskách možno viac otázok ako priamych odpovedí. 

Hypoteticky však môže byť toto dielo príkladom raného spisu mladého začínajúceho 

pedagóga, ktorý ešte nemal dokonale zvládnutú metodiku tvorby učebného textu. Stöckel 
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mohol v tomto spise vytvoriť chyby nie z neznalosti látky, ale skôr z neznalosti správneho 

postupu pri tvorbe takého typu diela. Napriek tomu je jeho unikátnosť nesporná, čo 

nepramení len z jedinečnosti, ktorú spisy v tomto konvolúte predstavujú, ale aj z iného 

prístupu k tvorbe diel určených na výuku. V úvode kapitoly, venovanej spisu De musica 

Nicolai Listenii a Iohanne M[aiore] exposita, sa zaoberáme autorstvom samotného diela, 

z ktorého nám, na základe skúmania, prichádza ako najpravdepodobnejší autor teológ, 

humanista a básnik, pochádzajúci z Jáchymova Iohannes Maior. V rámci diela sa jeho autor 

nedrží len jedného teoretika, vyberá z väčšieho množstva jemu dostupných zdrojov a taktiež, 

rovnako ako sme to mohli vidieť už pri Stöckelovi, využíva z väčšej časti formu parafrázy a 

nie priameho citovania. Napriek úvodnej glose a prísnemu členeniu podľa Listenia, dielo nie 

je len prepracovaním jeho traktátu Musica do formy otázka-odpoveď, ale tvorí 

samostatnejšie stojaci spis. Prepísaním tohto spisu tak Fabri priniesol do Spišskej Belej 

dielo, naviazané na nemecký okruh autorov. Genéza prepisu však zaujímavým spôsobom 

dokumentuje, že hoci spis vychádza z nemeckej tradície, nemusíme jeho pôvod hľadať 

priamo na niektorej z univerzít, ktorý by mohol byť pri takýchto typoch diel očakávaný. 

V prípade rozsiahlejšieho Stöckelovho diela (De musica [II.]) venujeme pozornosť 

vedľa vlastného textu aj rozsiahlym prípisom, ktoré ku dielu pridal jeho prepisovateľ 

Iohannes Fabri. Práve oni sú zaujímavým príkladom využitia textu v pedagogickej praxi, 

pričom dosvedčujú znalosti samotného pisára, ktorý k textu pridáva nové príklady, či sa voči 

nemu priamo vymedzuje. Fabri, rovnako ako Stöckel, dokazuje, že vzdelanie na 

zahraničných univerzitách silno ovplyvňovalo znalosti a taktiež prístup autorov k hudobno-

teoretickej látke prednášanej v Hornom Uhorsku. 

 Samotný záver práce, kapitola nesúca názov Porovnanie hudobno-teoretickej tvorby 

českých a horno-uhorských autorov, aspoň v krátkosti pojednáva o vzťahu medzi dielami 

Leonarda Stöckela a česky napísanými dielami Jana Blahoslava a Jana Josquina. Snažíme 

sa pri tom poukázať na podobnosti, ako napríklad, netypické spracovanie prakticky ladených 

diel, hlavne na úrovni jazyka. To u Blahoslava pramenilo z jeho osobného jazykového 

nadania a štylistiky, ktorú preniesol na pole hudobnej teórie. V prípade Stöckela môžeme 

hovoriť o jazykovej nezávislosti na predlohách, ktorá mohla mať viaceré dôvody, e. g. snaha 

prispôsobiť definície jeho vlastným žiakom a nadviazať ich na ostatné časti vyučovacieho 

procesu (e. g. morfológia, syntaxe etc.), či prostá absencia tlačených diel spôsobená 

vonkajšími okolnosťami (e. g. nedostatok finančných prostriedkov na kúpu spisov, absencia 

dostupných exemplárov etc.). Napriek tomu, že sú tieto diela priamo závislé na línii 
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nemeckej, latinsky písanej hudobno-teoretickej tvorby, ich vybočenie môže prameniť 

z jedinečnosti prostredia, v ktorom vznikali, a celkového autorského prístupu k teoretickej 

hudbe. Diela Blahoslava a Josquina predstavujú spisy pre špecifickú oblasť recipientov 

z radu bratskej náboženskej obce. V prípade Stöckela je to jeho odpojenie sa od nemeckého 

prostredia presídlením do rodného Bardejova, kde pôsobil posledných dvadsať rokov svojho 

života. Práve absencia prístupu k hudobno-teoretickým spisom, spojená so Stöckelovým 

pedagogickým prístupom, môže stáť za výnimočnosťou, v určitých aspektoch až 

jedinečnosťou, jeho učebníc o hudbe. 

Záver 

 Na základe predstavených kapitol je jasné, že predkladaná dizertačná práca 

nepredstavuje vo všetkých svojich častiach opus perfectum absolutumque. V prípade druhej 

kapitoly doterajší výskum, do ktorého rátame aj ten náš, priniesol základné metodologické 

postupy a analýzu diel významných autorov tohto obdobia, čím otvoril cestu ďalšiemu 

skúmaniu zameriavajúcemu sa na väčšie množstvo autorov a zaujímavých diel. Len 

komplexné zmapovanie, ktoré si vyžaduje množstvo čiastkových štúdií, môže priniesť 

prínosný pohľad na túto tematiku a možnosť jej porovnania s inými väčšími zahraničnými 

literatúrami. 

 V prípade tretej kapitoly, zameranej na domácu traktátovú literatúru, musí túto prácu 

nasledovať snaha o vytvorenie monograficky spracovaných textov, predstavujúcich súčasné 

poznatky širokej verejnosti, a tým podnieti podrobnejšie analýzy čiastkových problémov, 

ktoré v týchto dielach môžeme nájsť. K tomu s istotou dopomôže aj sprístupnenie edične 

a prekladovo spracovaných hudobno-teoretických spisov, ktoré aspoň čiastočne zmenší 

potrebu znalosti latinčiny pri výskume domácich diel. V neposlednom rade je potrebný 

odborný pohľad na ďalšie diela, na ktoré sme pri našom výskume narazili, avšak pre svoj 

obsah nespadali do nami skúmaného rámca. 
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